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23 Ausust m angajeazù 

Poporul nostru îşi aminteşte astăzi, la 14 ani de la eliberarea sa de sub jugul 
fascismului, eu vibratia nealterata a emofiei, de zilele fierbinfi aie insurecţiei popu-
lare, organizata şi condusă de P.C.R. în condiţiile victoriei hotărîtoare a armatei 
sovietice asupra armatei hitleriste. 

Ne-am incrustât atunci pe răbojul vremii una din celé mai strălucite sărbători, 
zi care a însemnat sfărîmarea cătuşelor hitleriste. eliberarea noastră de lanţurile 
robiei şi de apăsarea intunericului. In acea zi de vara a anului 1944, vîntul domol 
flutura steagul nostru, infr&tit eu flamura sovietică : soseau ostaşi. prieteni, frafi 
şi eliberatori. 

23 August a deschis drum unui lung şi nesfîrşit şir de victorii. 
Acum 14 ani. bombele aoioanelor fasciste, lovind Bucureştii, au disirus şi 

Teatrul National. Din clipa aceea dureroasă, a devenit limpede că fiecare spectacol 
ce se va juca pe scenele romînesti trebuie să însemne o riposta puternică adusă 
fascismului şi odioasei ideologii care îl născuse. Intr-adevăr. spre cinstea slujitorilor 
săi. teatrul romînesc, tinarul teatru al poporului muncitor, s-a lepădat de recuzita 
bulevardieră de altădată. de focurile de artificii aie dramelor de alcov, de fahele 
sentimente destinate sa melancolizeze digestiile unui public restrîns şi sătul. El a. 
devenit o tribune a năzuintelor si a idealurilor de frumos aie maselor largi. 

Zadarnic fipau mai ieri şi răguşesc fipînd şi azi în continuare estefii, snobii, 
propagatorii deschişi sau ascunşi ai artei „deasupra claselor". compatimindu-i pe 
noii noştri spectatori şi cerînd pentru ei divertismente. piese la antipodul preocu-
părilor lor zilnice. pilule de „uitare" a grijilor şi frămîntărilor lor. Publicul nostru 
nou îndrăgeşte teatrul numai în măsura în care acesta îl învată să guste bucuria 
înăltătoare a frumosului adevărat, îl învată să cunoască adevărul. îl întăreşte în 
munca şi în eforturile sale pentru construirea unei vieti mai bune, îi deschide 
perspectivele luminoase aie socialismului. Luînd aminte la aceste exigente aie 
publicului, creatorii — autori dramatici, regizori. actori, critici — se străduiesc. 
sub îndrumarea şi conducerea partidului. să ducă la desăvîrşire teatrul epocii 
noastre revoluţionare, teatrul realismului socialist. în lumina acestor strădanii s-au 
conturat în conflicte puternice chipurile celor mai înaintafi luptatori pentru cauza 
libertăţii. dreptăţii şi bunăstării celor multi — oamenii muncii. comuniştii Eroi 
ca neînfricatul Mihai Buznea, vulcanicul Pavel Arjoca, Cercliez, ca şi alţi eroi 
comunişti şi constructori ai socialismului şi-au cîştigat dragostea şi adeziunea 
marelui public. 

Realitatea concretă social-istorică din tara noastră a constitua şi constituie 
substanta primordiale a dramaturgiei noastre noi. Ea s-a realizat şi se realizeaza 
sub directa îndrumare a partidului. Ea îşi soarbe seva stimulatoare din izvorul 
generos în pilde şi generator de élan creator al marelui teatru sovietic, eu expe-
rienta lui de patru decenii, dobîndită pe drumul artei reoolutionare : replicile 
acide aie Băii care ..spala pe birocrati", eşalonul din Trenul blindât, femeia-comisar 
din prima Tragédie optimiste a istoriei. Hlebnikov, luptatorul pentru apărarea 
puritatii şi intransigentei comuniste... Spectacolele de tnaltă tinută artistică. de-
monstratia creatoare a înfloririi artei realist-socialiste a M.H.A.T.-ului. a Teatrului 
Mie, au fost o şcoală la care oamenii noştri de teatru au cîştigat pretioasc şi ne-
sfîrşit de bogate înoitëminie. 
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în oraşele mizere de altădată, în provincia anodină şi incremenita în turpi-
tudine şi ignorant à culturala a anilor de huzur ai burgheziei şi moşierimii, e vie 
ca niciodată flacăra culturii. în toamna aceasta işi va deschide portile în oraşul 
Botoşani, împlinind un vechi gol — secular —, cet de-al 56-lea teatru de proza 
„Mihai Eminescu". Harta teatrala a ţării se întregeşte astfel. unind pe întregul ei 
cuprins elanurile creatoare, eforturile peut ru promovarea unei culturi noi, socialiste. 

Prejuirea artei actoriceşti, a talentului creator, cunoaste azi cea mai înaltă 
dovadă manifestată vreodată în istoria teatrului şi a culturii noastre. Scos din 
apatia rutinieră şi cabotinism, actorul îşi verifică şi-şi perfectionează necontenit 
mijloacele maiestriei sale, completîndu-si fizionomia artistică în clocotul viefii ceta-
tenesti de zi eu zi, în pătrunderea tôt mai adîncă în ..sufletul revolutionar al po-
porului", cum spunea Stanislavski. Artişti-cetăteni — dramaturgii, actorii, regizorii, 
scenografii — dezbat astfel creator problemele complexe aie artei lor, înarmafi eu 
conceptia noastră atotcuprinzătoare marxist-leninistă. 

featrul romînesc, ignorât şi dispretuit ieri de guvernantii statului burghezo-
jnoşieresc, şi-a cîştigat în aceşti ani de libertate şi renaştere, stima şi elogiile con-
fruntărilor internationale. 

Caragiale al nostru. jucat peste océan ; O scrisoare pierdută, eu actorii nos-
tri, ovafionata la Paris ; piesele lui Sébastian, Lovinescu, Muşatescu, Baranga, 
aplaudate şi ele peste hotare ; Goldoni. interprétât magistral de romîni în cetaiea 
sa natale, aceasta înseamna nu numai o triumfala recunoastere a artei noastre 
actoriceşti şi a valorilor dramaturgiei noastre. ci şi, mai aies, legitimarea presti-
giului de care se bucură pretutindeni arta si cultura tării noastre construcioare 
a socialismului. 

25 August 1958 cere oamenilor de artă sa-si intensifiée eforturile pentru du-
cerea mai départe a succeselor de pîna acum. Dezvoltarea artei realist-socialiste 
e organic legată de lupta pentru intărirea forţelor lagărului socialist, pentru Vic
toria cauzei socialiste. Ea e în acelaşi timp legată de lupta care se poartă, pe toate 
iărimurile, impotriva ideologiei duşmănoase care încearcă să se infiltreze şi să 
preseze asupra conştiintei noastre. Conştienţi de necesitatea fermităţii noastre ideo-
logice în această lupta impotriva ideologiei duşmănoase. conştienţi că atacurile 
revizionismului contemporan nu ocolesc nici un sector al constructiei — economice 
şi culturale — socialiste, artiştii noştri găsesc în documentele Plenarei din 9—15 
iunie a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Romîn îndrumare şi întarire. 
Ei sînt hotăriti — în lumina acestor documente — să facă mai limpede. mai rodnic, 
din teatrul nostru o şcoală şi o arma de luptă pentru apărarea şi întărirea cuceri-
rilor revolutionare aie partidului şi clasei muncitoare. Dramaturgii noştri sint ho-
tărîti să privească mai adîne actualitatea, să transpună in imagini artisiiee emo-
ţionante şi convingătoare. vrednice de măreţia eroică a acestei actualităfi, aspecîele 
ei bogate în semnificafii şi învăiăminte noi. Oamenii de teatru sint hoîărîti să 
aducă pe scenele noastre, mai viu. mai bogat, oamenii noştri noi, cei care în aceşii 
14 ani — în uzlne şi pe ogoare, in laboratoare si biblioteci — au deschis poporului 
perspectivele luminoase şi apropiate aie socialismului. 

Păşim în a 15-a toamnă de muncă si de efort creator în libertate. sub semnul 
lui 25 August. Libertatea cucerită atunci ne angajează. Conştiinfa oamenilor a cu-
noscut — în răstimpul celor 14 ani de viaţă libéra şi de eforturi creatoare — trans-
formari atît de profunde, încit ar fi de neiertat ca această nemărginit de bogată 
şi interesantă zestre de viata si de elanuri să nu fie surprinsă de ochii creatorilor 
de arta. Bataia de gong care anuntă începerea spectacolului sa insemne seara de 
seară : ..Atentie, bat inimile noastre, bat pentru o cauză mare, venifi Împreuna 
eu noi...*' 
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